GGR-Vorlage Nr. 1693 / Beilage 4

Berechnungsbeispiele

1. Anschlussgebihren

Beispiel 1:

Grosszugiges Einfamilienwohnhaus (Erstellungskosten ca. 2.5 Mio.)
alt: Fr.6'025.-- (FA=Fr. 3'025.--/ SW = Fr. 3'000.--)

neu: Fr.15'680.-- (FA =Fr. 9'680.--/ SW = Fr. 6'000.--)

Vergleiche:

Anschlussgebuhr Stadt Luzern Fr. 37'500.--
Anschlussgebuhr Stadt Bern Fr. 12'780.--
Anschlussgebihr Stadt Aarau Fr. 11'800.--
Anschlussgebuhr Stadt Uster Fr. 32'400.--

In vielen Gemeinden wird die Gebuhr mit 1 bis 2 % der Gebaudeversicherungssumme
berechnet. Die neuen Gebuhren betragen somit ca. 0.5 bis 1 % der Investitionskosten in
diesem Beispiel. Das Einsparpotential bei vollstandiger Versickerung oder Retention
betragt nach neuem Gebuhrenmodell der Stadt Zug Fr. 9'680.--, die AnschlussgebUhren
betragen mindestens Fr. 6'000.--.

Beispiel 2:

Terrassenhaus mit 5 Wohneinheiten (mit vollstdndiger Versickerung)
alt:  Fr.10'125.-- (nur SW)

neu: Fr.20'250.-- (nur SW)

Vergleiche:

Anschlussgebihr Stadt Luzern Fr. 60'500.-- (Versickerung wird nicht bertcksichtigt)
Anschlussgebuhr Stadt Bern Fr. 22'680.-- (Versickerung wird berucksichtigt)
Anschlussgebuhr Stadt Aarau Fr. 19'800.-- (Versickerung wird bertcksichtigt)
Anschlussgebuhr Stadt Uster Fr. 34'500.-- (Versickerung wird nicht berucksichtigt)

Wie dieses Beispiel zeigt, waren mit der Versickerung aller beregneten Flachen Ein-
sparungen in Hohe von bis zu ca. Fr. 40'000.-- méglich. In Gemeinden, welche die Art
der Entwasserung nicht berlcksichtigen, liegen die Anschlussgebihren bis drei Mal
héher. Nach neuem Gebuhrenmodell der Stadt Zug werden die privaten Bauherr-
schaften gebuhrlich motiviert Investitionen zu tatigen, um der Retention und
Versickerung in hohem Masse Rechnung zu tragen.
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Beispiel 3:
Nachtraglicher Einbau von 2 Wohnungen in einen bestehenden Wohnblock
alt:  Fr. 1'875.-- (Dachflachen unverandert)

neu: Fr.3'750.--

Vergleiche:

Anschlussgebuhr Stadt Luzern Fr. 13'500.--
Anschlussgebuhr Stadt Bern Fr. 4'200.--
Anschlussgebuhr Stadt Aarau Fr. 3'900.--
Anschlussgebihr Stadt Uster Fr.

Auch nach neuem Modell besteht hier kein Einsparpotenzial fur private Investoren, da
die entwasserten Flachen keine Verdnderungen erfahren. Die Stadt Uster erhebt An-
schlussgebthren zonenspezifisch und ungeachtet der Nutzung.

2. Betriebsgebihren (werden in der Stadt Zug neu eingefihrt)

Die Betriebsgebthr setzt sich aus einer Komponente fur das verschmutzte Abwasser
(h&usliches Abwasser = a im Beispiel) und aus einer Komponente fur das unverschmutz-
te Abwasser (Meteorwasser, Regenwasser = b im Beispiel) zusammen.

Beispiel 1:

Einfamilienhaus 4 Personen, Dachflache 140 m2, Garagenvorplatz 40 m2

Das Regenwasser von der Umgebung und vom Dach wird direkt in das Offentliche
Leitungsnetz abgeleitet. Der Wasserverbrauch ist eine Annahme. Rundung auf Franken.

a) Wasserverbrauch 180 I/Pers. x 4 Pers. x 365 Tage = 262,8 m3 =Fr. 283.--/]
b) 140 m2 und 40 m2 = 180 m2 zu Fr. 1.50/m2 =Fr. 270.--/]
Total = Fr. 553.--/]
Vergleiche:

Stadt Bern (Grundgebuhr fur Schmutzwasser und Meteorwasser nach Flachen sowie
Verbrauchsgebthr Schmutzwasser) = Fr.689.--

Stadt Uster (Grundgebihr fur Schmutzwasser und FlachengebUhr zonenspezifisch
gewichtet sowie Verbrauchsgebuhr Schmutzwasser) = Fr.1'034.--

Stadt Luzern (nur Schmutzwassergebihr nach effektivem Trinkwasserverbrauch,
Meteorwasser nicht speziell berucksichtigt) = Fr. 243.--

Stadt Aarau (Grundgebuhr fur Schmutzwasser nach Gebaudeinhalt gewichtet und Ver-
brauchsgebthr Schmutzwasser) = Fr.321.50

Durch Dachwasserspeier und diffuser Versickerung des Vorplatzes kénnte beim vor-
liegenden Beispiel in Zug pro Jahr Fr. 270.-- eingespart werden, die Betriebsgebihren
wirden dann noch Fr. 283.-- betragen. Mit und ohne Einsparpotential liegt das neue
Modell gut im Vergleich mit anderen Stadten.
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Beispiel 2:

Wohnung in MFH, 4 Personen, Dachflachen 1600 m2, Umgebung 2600 m3

Das retentiert abgeleitete Dachwasser und das Umgebungswasser werden teilweise
versickert und es erfolgt die Reduktion um 40%. Das Mehrfamilienhaus weist 84
Wohnungen auf. Der Verteilschlissel wird durch die Verwaltung festgelegt. Der
Wasserverbrauch ist eine Annahme. Rundung auf Franken.

a) Wasserverbrauch 180 I/Pers. x 4 Pers. x 365 Tage = 262,8 m3 = Fr. 283.--/]
b) 4200 m2 x 0.6 (Reduktion infolge Teilversickerung)

X Fr. 1.50/m? : 84 Wohnungen =Fr. 45.--/]
Total = Fr. 328.--/J
Vergleiche:

Stadt Bern (Grundgebuhr fur Schmutzwasser und Meteorwasser nach Flachen sowie
Verbrauchsgebthr Schmutzwasser) = Fr.510.--

Stadt Uster (Grundgebihr fur Schmutzwasser und Flachengebuhr zonenspezifisch
gewichtet sowie Verbrauchsgebihr Schmutzwasser) = Fr. 568.--

Stadt Luzern (nur Schmutzwassergebthr nach effektivem Trinkwasserverbrauch,
Meteorwasser nicht speziell bertcksichtigt) = Fr. 243.--

Stadt Aarau (Grundgebuhr fur Schmutzwasser nach Gebaudeinhalt gewichtet und Ver-
brauchsgebthr Schmutzwasser) = Fr.221.--

Es sind kaum Einsparungen fir die gesamte Liegenschaft moglich. Fur einzelne Woh-
nungen besteht kein Einsparpotenzial. Auch ohne Einsparpotential liegt das neue
Modell gut im Vergleich mit anderen Stadten.

Beispiel 3: Gewerbeliegenschaft Schreinerei, Betriebskiiche, WC-Anlagen

Das Dach von 800 m?2 ist extensiv begrint, daher erfolgt eine Reduktion um 40%.
Das Oberflachenwasser der Umgebung wird diffus versickert. Der Wasserverbrauch
ist eine Annahme. Rundung auf Franken

a) Wasserverbrauch Annahme 500 m3 pro Jahr m3 =Fr. 500.--/Jahr
b) 800 m2 x 0,6, Reduktion infolge Teilversickerung

X Fr. 1.50 m? =Fr. 720.--/Jahr
Total = Fr. 1'220.--/ Jahr
Vergleiche:

Stadt Bern (Grundgebuhr fur Schmutzwasser und Meteorwasser nach Flachen sowie
Verbrauchsgebihr Schmutzwasser) = Fr. 1'120.--

Stadt Uster (Grundgebthr fiur Schmutzwasser und FlachengeblUhr zonenspezifisch
gewichtet sowie Verbrauchsgebuhr Schmutzwasser) = Fr. 3'910.--

Stadt Luzern (nur Schmutzwassergebuhr nach effektivem Verbrauch) = Fr. 340.--

Stadt Aarau (Grundgebuhr far Schmutzwasser nach Geb&udeinhalt gewichtet und
Verbrauchsgebihr Schmutzwasser) = Fr.1'800.--
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Die Retention auf dem Dach, die Speicherung des Regenwassers auf dem begrinten
Dach und die sickerféahigen Belage werden bei diesem Beispiel in Zug relevant. Uster hat
durch Zonenabhangigkeit teilweise hohe Betriebsgeblhren trotz tiefem Wasserver-
brauch und zudem keine Einsparungsmaoglichkeiten Uber Fldchen und daher auch
keinen Lenkungseffekt. Luzern hat tiefe Betriebsgebihren, im Vergleich jedoch hohe
Anschlussgebuhren.
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